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ПІДСИСТЕМА ДОСТАВКИ АВТОМАТИЗОВАНИХ ПРИСТРОЇВ  
КОНТРОЛЮ БЕЗПІЛОТНИМИ ЛІТАЛЬНИМИ АПАРАТАМИ 

СИСТЕМИ МОНІТОРИНГУ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 
РІЗНОГО ПОХОДЖЕННЯ НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ 

 
Метою роботи є розвиток науково-технічних основ реалізації опера-

тивного моніторингу за зміною меж зони НС, рівня небезпеки в ній та пр о-

гнозування виникнення нових ризиків, шляхом об’єднаного застосування 

безпілотних автоматизованих повітряних засобів та наземних пристроїв 

контролю факторів небезпеки НС, де доставка наземних пристроїв контро-

лю у зону НС виконується безпілотними літальними апаратами (БПЛА) [1]. 
Функціональну схему цієї системи оперативного моніторингу за зм і-

ною меж зони НС, рівнем небезпеки в ній та прогнозування виникнення 

нових ризиків представлено на рис. 1, де: 1 – наземний рухомий центр мо-

ніторингу; 2 – територія, на якій виникла НС; 3 – БПЛА; 4 – наземний ав-

томатизований пристрій контролю небезпечних факторів НС; 5 – супутни-

кові засоби GPS навігації; 6 – зона враження НС; 7 – парашути для спус-

кання n-ї кількості пристроїв контролю. 
 

 

1 

4 

3 

2 
 

5 
 

4 

4 

6 
 

7 
 

 
 

Рис. 1. Комплексна функціональна схема системи оперативного  
моніторингу за зміною меж зони НС, рівнем небезпеки в ній  

та прогнозування виникнення нових ризиків, з доставкою автоматизованих 

пристроїв контролю за допомогою БПЛА 



Міжнародна науково-практична конференція 262 

Наземний автоматизований пристрій контролю 4, схему якого представ-

лено на рис. 2, а, включає: 4.1. – контрольно-вимірювальний блок, який в залеж-

ності від НС змінюється на необхідний комплект, з відповідними датчиками кон-

тролю; 4.2 – блок відеоспостереження; 4.3 – блок встановлення місця знаходжен-

ня; 4.4 – блок корегування місця положення мобільного пристрою на поверхні 

Землі; 4.5 – блок ручного корегування роботою мобільного пристрою; 4.6 – блок 

зберігання інформації;  4.7 – блок індикації; 4.8 – блок контролю; 4.9 – блок жив-

лення; 4.10 – блок радіозв’язку; 4.11 – антена. 
Наземний рухомий центр моніторингу 1, схему якого представлено на 

фіг. 2, б, включає: 1.1 – комп’ютеризовану аналітичну систему прогнозу гра-

ниць зони НС, рівня небезпеки в ній та можливості виникнення нових НС на 

об’єктах, які можуть потрапити під вплив небезпечних факторів від НС, що 

виникла; 1.2 – контрольно-вимірювальний блок; 1.3 – блок метеорологічного 

контролю; 1.4 – блок встановлення місця знаходження наземного рухомого 

центру моніторингу; 1.5 – блок керування рухом БПЛА; 1.6 – блок отримання й 

аналізу інформації від наземних мобільних пристроїв про рівень небезпеки у 

зоні НС; 1.7 – блок збереження інформації;  1.8 – блок старту БПЛА; 1.9 – блок 

радіозв’язку; 1.10 – антена. 
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а)                                                          б) 

 

Рис. 2. Функціональні схеми:  
а) наземного автоматизованого пристрою контролю небезпечних  

факторів НС; б) наземного рухомого центру моніторингу 
 

Процес моніторингу меж зони НС та прогнозу рівня небезпеки в ній і 

можливості виникнення нових НС на об’єктах, які можуть потрапити під 

вплив небезпечних факторів від НС, що виникла, здійснюється шляхом: стар-
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ту БПЛА 3 (керування польотом БПЛА 3 здійснюється центром моніторингу 

1 через блок керування рухом БПЛА 1.5); безперервного контролю через су-
путникову систему 5 місця знаходження БПЛА 3; безперервного контролю 

рівня небезпеки за бортом БПЛА 3 бортовими контрольно-вимірювальними 
пристроями, ведення відеоспостереження бортовою камерою відеоспостер е-

ження та передачі отриманої інформації до наземного рухомого центру моні-

торингу 1; розкидання з БПЛА 3 над зоною НС 6 пристроїв контролю 4, які за 
допомогою парашутів 7 потрапляють у зону 6; включення центру моніторин-

гу 1 у процес керування роботою пристроїв контролю 4; встановлення через 
супутникову систему 5 місця знаходження пристроїв контролю 4 (блок 4.3); 

корегування (у разі необхідності), через блок 4.4, місця положення пристроїв 
контролю 4 на поверхні Землі; встановлення, за допомогою блоку 4.4 та ви-

сувного телескопічного штативу на необхідну (до 3 м) висоту над поверхнею 
Землі, датчиків контролю небезпечних факторів НС та камер відеоспостер е-

ження; включення датчиків контролю 4.1 і камер відеоспостереження 4.2 

пристроїв контролю 4 та оцінки факторів небезпеки НС та відеоспостережен-
ня за обстановкою в зоні 2. Контроль ведеться у безперервному автоматич-

ному режимі за весь термін працездатності акумуляторів 4.9. Отримана інфо-
рмація зберігається у блоці зберігання інформації 4.6. Передавання отриманої 

від датчиків контролю 4.1 та камер відеоспостереження 4.2 пристроїв конт-
ролю 4 інформації здійснюється через основний наземний або резервний ко-

смічний канали радіозв’язку до наземного рухомого центру моніторингу 1 

через блок 1.9. Аналіз отриманої через блок 1.9 інформації від пристроїв кон-
тролю 4 проводиться блоком 1.6. Робота комп’ютеризованої аналітичної сис-

теми 1.1 спрямована на отримання прогностичної інформації щодо меж зони 
НС, рівня небезпеки в ній та можливості виникнення нових НС на об’єктах, 

які можуть потрапити під вплив небезпечних факторів від НС, що виникла, а 
також видавання прогностичної інформації до штабу ліквідації НС та збер і-

гання її у блоці збереження інформації 1.7. У разі необхідності (при необхід-

ності підвищити точність прогнозу; при розширені зони НС; при втраті пр а-
цездатності акумуляторів 4.9 тощо) додатково здійснюється доставка у зону 

НС 6 наступної партії пристроїв контролю 4. Після ліквідації НС наземним 
рухомим центром моніторингу 1 проводиться збирання всіх розкиданих пр и-

строїв контролю 4. Після цього виконується перевірка їх працездатності, пе-
резарядка акумуляторів і підготовка для наступного виконання роботи. 

 

ЛІТЕРАТУРА 
1. Тютюник В.В. Розробка науково-технічних основ системи моніто-

рингу зони надзвичайної ситуації, яка включає доставку автоматизованих 
пристроїв контролю повітряними безпілотними засобами / В.В. Тютюник, 

В.Д. Калугін, Л.Ф. Чорногор, Р.І. Шевченко // Наука і техніка Повітряних 
Сил Збройних Сил України. – Харків: Харківський університет Повітряних 

Сил імені Івана Кожедуба, 2014. – № 3 (16). – С. 41 – 44.  
 


